

高校青年教师教学能力提升的路径研究

田倩倩

陕西服装工程学院 陕西 西安 712046

摘要：高校青年教师是培养未来人才的重要力量，其教学能力的提升对于教育质量的提升至关重要。然而，目前存在着一些问题，如教育理论与实践脱节、教学方法单一等，限制了青年教师的教学效果。本文旨在探索高校青年教师教学能力提升的路径，为其在职业发展中提供有效指导与支持。

关键词：青年教师；教学能力；提升路径

引言：

随着高等教育的快速发展，高校青年教师教学能力的提升已成为重要议题。教学能力的提升有助于推动高等教育的教学改革与创新，并提高教育质量。然而，传统的培训方式和方法已经无法满足青年教师的需求。因此，如何提升青年教师的教学能力，变得迫切而必要。本文将从教育理论与实践的结合、教学方法的多样化、实践与反思的重要性等方面，探讨高校青年教师教学能力的提升路径，并提出相关建议。

一、教学行动研究与教师教学能力提升的关系

1. 有利于青年教师教学能力提升，促进其专业自主发展

在现代社会中，教育是人才培养的重要途径。而对于高校青年教师来说，他们的教学能力和职业素养直接关系到学生的学习效果和社会的发展。因此，提高青年教师的教学能力已经成为当前亟待解决的问题之一。本文旨在探究高校青年教师教学能力提升的路径及其对青年教师的专业独立发展的影响。通过对相关文献的研究和实践经验的总结发现，培养青年教师的教学能力需要从多个方面入手。首先，要加强青年教师自身的知识水平和技能培训，使其具备一定的专业知识和教学方法；其次，要注重青年教师的情感管理，帮助他们树立正确的人生观和价值观念，增强自我认知和责任感；最后，还要重视青年教师的社会交往能力和团队合作精神，鼓励他们在集体工作中发挥自己的优势，共同推进教学目标的实现。

2. 有利于提高青年教师教学理论水平与教学研究能力

在现代社会中，教育是至关重要的一环，而对于高校青年教师来说，其对学生的影响力尤为重要。因此，如何提高高校青年教师的教学能力成为了当前亟待解决的问题之一。首先，教学行动的研究可以帮助年轻教师更好地理解和掌握课堂教学的基本原则和方法，从而提高他们的教学水平和质量。通过观察和分析不同类型的教学行为，教师们能够更加深入地了解自己所面临的各种问题，并找到相应的解决方案。此外，教学行动还能够促进教师之间的交流和合作，为他们提供更多的学习机会和资源。其次，教师教学能力的提升离不开教学行动的支持。教师需要不断地进行反思和总结，以不断改进自己的教学方式和策略。同时，教师还需要具备一定的研究能力，以便更好地理解学生的需求和发展状况，以及课程内容的变化趋势^[1]。

二、高校青年教师教学中存在的问题

1. 青年教师，教学方法单一

在高校教育领域，年轻教师是其中的重要组成部分之一。然而，由于缺乏丰富的经验和知识储备，许多年轻的教师往往会陷入一种教学方法单一的状态。这种状态不仅会影响到学生的学习效果，也会对教师自身的职业发展产生不利影响。因此，如何提高青年教师的教学能力成为了当前亟待解决的问题。首先，对于青年教师而言，他们需要认识到自己的不足之处并积极寻求改进。这可以通过多方面的途径实现，例如参加培训课程、阅读相关书籍、向资深的老师请教等等。这些方式可以帮助年轻教师拓宽视野，了解不同的教学方法和技巧，从而更好地应对不同类型的课堂情况。同时，也需要注意的是，在实践中学习的过程中要注重反思和总结，不断完善自己的教学策略。其次，学校应该加强对青年教师的支持与引导。一方面，学校应当为年轻教师提供更多的机会进行交流互动，让他们能够分享彼此的经验和心得；另一方面，学校还应制定相应的考核制度，以激励教师不断进步和发展。此外，学校还可以通过组织讲座、研讨会等多种形式来促进青年教师之间的交流合作，共同探讨教学问题的解决方案。最后，政府和社会各界也应该发挥重要作用。政府可以在政策层面上出台支持青年教师发展的措施，如设立专项资金用于培养优秀教师、建立师资队伍建设机制等等。社会各界则可以通过举办各种活动、开展公益项目等方式来关注青年教师的发展，为其提供更多支持和鼓励。

2. 教学目标模糊，教学设计、教学研究能力不强

在高校青年教师的教学过程中，他们经常会遇到一些问题和挑战。其中一个主要的问题是教学目标的不明确性和教学设计的不足^[2]。许多年轻教师缺乏明确的目标和计划，导致他们的教学效果不佳。此外，由于缺乏足够的教学经验和知识储备，很多年轻的教师很难进行有效的教学设计工作。这使得他们在课堂上难以吸

引学生的注意力,并且无法有效地传递知识和技能。另外,对于大学教师来说,教学研究也是非常重要的一个方面。但是,大多数年轻教师并没有充分地了解如何开展教学研究活动。因此,他们往往会陷入一种被动的状态,只能被动接受现有的知识和方法。这对于提高教学质量和发展个人职业发展都具有不利的影响。为了解决这些问题的,需要采取一系列措施来促进高校青年教师的教学能力提升。首先,应该加强对年轻教师的培训和教育,让他们更好地理解教学目标和教学设计工作的重要性。其次,鼓励年轻教师积极参与教学研究活动,通过实践探索新的教学方法和策略,不断完善自己的教学水平。最后,建立良好的教研氛围和社会支持机制,为年轻教师提供更多的机会和资源,帮助他们实现自我成长和发展的愿望。

3. 教学情感缺乏,教学效果欠佳

在高校教育领域,年轻教师往往面临着许多挑战和压力。其中一个主要的问题是教学情感不足,导致教学效果不佳。这种情况可能源于多种原因,例如对学生缺乏关注和理解、缺乏有效的沟通技巧以及缺乏足够的经验和知识储备等等。这些因素都直接影响到了教师与学生之间的互动关系,从而影响着整个课堂教学的效果。对于这个问题,可以采取一些措施来改善这种情况。首先,需要加强对学生的理解和关心,建立良好的师生关系。其次,要提高自己的沟通技能,积极倾听学生的意见和建议,并及时给予反馈和指导。此外,还需要不断学习和积累更多的专业知识和实践经验,以便更好地应对各种教学情境。

三、高校青年教师教学能力提升的路径

1. 倡导反思性教学,推进青年教师自我发展

在高校中,青年教师是培养和提高学生学习成绩的重要力量之一。然而,由于缺乏专业背景和经验,他们往往面临着许多挑战,如如何更好地与学生沟通交流、如何制定有效的课程计划等等。因此,对于高校青年教师来说,提高他们的教学能力至关重要。在这一过程中,

反思性教学是一个非常重要的因素。通过反思自己的教学行为,青年教师可以发现自身的不足之处并加以改进。同时,反思还可以帮助他们在教学实践中不断积累经验,从而提高自己的教学水平。因此,高校应该鼓励青年教师进行反思性教学,并在此基础上提供相应的支持和指导。此外,高校还应为青年教师提供更多的机会来参与到教育领域的活动中去。这可以通过组织各种培训活动、讲座、研讨会等方式实现。这些活动不仅能够让青年教师了解最新的教育理论和发展趋势,还能够让他们与其他同行分享经验和资源,促进彼此之间的合作和交流。最后,高校也需要建立一个良好的工作环境,以激发青年教师的工作热情和创新精神^[3]。

2. 搭建互动交流平台,给青年教师创造发展空间

在高校中,青年教师是教育事业的重要组成部分之一。然而,由于缺乏经验和专业技能的支持,他们往往面临着许多挑战和困难。因此,为提高他们的教学水平和能力成为了当前亟待解决的问题。为了帮助青年教师实现更好的职业发展和成长,需要建立一个有效的互动交流平台来提供给他们更多的学习机会和资源。这种平台可以包括线上课程、讲座、研讨会等多种形式,以满足不同年龄层次和不同的需求。通过这些活动,年轻教师们可以在更轻松的情况下获得更多知识和技能,从而更好地应对工作上的挑战。

3. 建立导师制,帮助青年教师加速成长

为了解决有效地促进青年教师的教学能力提升这一问题,本文提出了一种新的方法——建立导师制。通过与资深的老师进行交流合作,年轻教师可以更快地掌握先进的教育理念和教学技巧,从而更好地满足学生的需求。同时,导师还可以为年轻的教师提供专业的指导和支持,帮助他们克服遇到的各种难题。此外,导师制还能够激发青年教师的积极性和创造力。因为导师会给予年轻人更多的自主权和责任感,让他们更加投入到自己的工作当中去。这种激励机制能够使青年教师更有动力和信心地面对各种挑战,不断完善自身的教学水平。

结 语:

高校青年教师教学能力提升的路径是一个复杂而系统的问题。本文通过探索教育理论与实践的结合、教学方法的多样化、实践与反思的重要性等方面的路径,为青年教师的教学能力提升提供了一定程度的指导和支持。然而,教育环境和青年教师的需求是多样化和变化的,需要不断改进和创新。因此,希望相关教育机构和教育管理部门能够关注本研究的成果,并将其转化为实际的教学实践,从而促进高校教师队伍的整体发展,提高教育质量的水平。

参考文献:

- [1]潘红,朱卫东,尹爽.高校青年教师综合能力提升的路径研究[J].太原城市职业技术学院学报,2023(04):99-101.
- [2]甄焯,王文利.高校青年教师教学能力提升路径研究[J].产业与科技论坛,2023,22(05):261-263.
- [3]周海涛,于榕.高校青年教师教学学术能力提升的瓶颈与路径[J].国家教育行政学院学报,2022(05):79-85.

项目名称:关于高校青年教师教学能力提升的探讨;来源:陕西服装工程学院校级教改项目,编号:2023JGZX030。

作者简介:田倩倩(1986.1-),女,汉,陕西省咸阳市人,助教,本科,研究方向:心理学。